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СУЧАСНИЙ СТАН ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ М. ЛУЦЬКА 

 
Забруднення атмосферного повітря міст є важливим чинником, що впливає на якість життя і стан здоров’я жите-

лів міських населених пунктів. Воно підвищується внаслідок урбанізації, розвитку промислових та транспортних комплексів 

міст. Ці ж тенденції характерні і для стану забруднення атмосферного повітря м. Луцька. В останні роки рівень його 

забруднення оцінюється як високий. А в першому півріччі 2018 р. Луцьк потрапив до трійки міст із найвищим рівнем забру-

днення атмосферного повітря в Україні, хоч місто не є крупним індустріальним центром. Проаналізовано структуру вики-

ду забруднюючих речовин. Встановлено, що зросла частка викидів від пересувних джерел, перш за все, автотранспорту від 

61,4 % в 1990 р. до 92,2% у 2015 р. і 94,6% у 2020 р. Серед полютантів найбільша частка припадала на оксид вуглецю 

(30%), діоксид азоту (19%), інші сполуки азоту (24%), неметанові леткі органічні сполуки (9%), тверді суспендовані частки 

(8%). За період з 2009 р. і до нашого часу величина індексу забруднення атмосфери (ІЗА) для м. Луцька змінюється в межах 

7,7-10,49, що відповідає градації високого рівня забруднення. Величина ІЗА дещо зменшувалась до 2015 р., а потім збільшу-

валась до 2018 р. Місце Луцька в переліку (рейтингу) найбільш забруднених міст України корелює із величиною ІЗА міста: у 

2013-14 р.р. ІЗА був відносно невисокий (7,99-8,55), місто займало 22 сходинку рейтингу. З 2016 р. ІЗА для м. Луцька почав 

збільшуватись і місто почало підніматись в рейтингу від 9 до 7 сходинки. В атмосферному повітрі міста постійно пере-

вищують ГДК концентрації діоксиду азоту, фенолу та формальдегіду. Тому зменшення забруднення атмосферного повітря 

є найважливішим напрямом міської екологічної політики, а зменшення викидів саме від пересувних джерел, зокрема, від ав-

тотранспорту – найбільш пріоритетним заходом. 

Ключові слова: атмосферне повітря, забруднююча речовина, індекс забруднення атмосфери, рівень забруднення, 

стаціонарні джерела викидів, пересувні джерела викидів, моніторинг забруднення атмосферного повітря, заходи зменшен-

ня забруднення атмосферного повітря. 

В. А. Фесюк, И. А. Мороз. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА Г. 

ЛУЦК. Загрязнения атмосферного воздуха городов является важным фактором, который влияет на качество жизни и 

состояние здоровья жителей городских населенных пунктов. В то же время оно повышается из-за урбанизации, развития 

промышленных и транспортных комплексов городов. Эти же тенденции характерны и для состояния загрязнения атмо-

сферного воздуха г. Луцка. В последние годы уровень его загрязнения оценивается как высокий. А в первом полугодии 2018 г. 

Луцк попал в тройку городов с самым высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха в Украине, хотя город не явля-

ется крупным индустриальным центром. Проанализирована структура выброса загрязняющих веществ. Установлено, что 

выросла доля выбросов от передвижных источников, прежде всего, автотранспорта от 61,4% в 1990 г. до 92,2% в 2015 г. 

и 94,6% в 2020 г. Среди поллютантов наибольше выбрасывается оксида углерода (30%), диоксида азота (19%), других со-

единений азота (24%), неметановых летучих органических соединений (9%), твердых взвешенных частиц (8%). За период с 

2009 г. и до настоящего времени величина ИЗА для г. Луцка изменяется в пределах 7,7-10,49, что соответствует градации 

высокого уровня загрязнения. Величина ИЗА несколько уменьшалась до 2015, а затем увеличивалась до 2018 г. Место Луцка 

в списке (рейтинга) наиболее загрязненных городов Украины коррелирует с величиной ИЗА города: в 2013-14 г.г. ИЗА был 

относительно невысок (7,99-8,55), город занимал 22 строчку рейтинга. С 2016 ИЗА для г. Луцка начал увеличиваться и го-

род начал подниматься в рейтинге с 9 до 7 ступени. В атмосферном воздухе города постоянно превышают ПДК концен-

трации диоксида азота, фенола и формальдегида. Поэтому уменьшение загрязнения атмосферного воздуха является важ-

нейшим направлением городской экологической политики, а уменьшение выбросов именно от передвижных источников, в 

частности, от автотранспорта – наиболее приоритетным мероприятием. 

Ключевые слова: атмосферный воздух, загрязняющее вещество, индекс загрязнения атмосферы, уровень загрязнения, 

стационарные источники выбросов, передвижные источники выбросов, мониторинг загрязнения атмосферного воздуха, 

мероприятия уменьшения загрязнения атмосферного воздуха. 

 

Вступ. Серед чинників, що визначають як-

ість життя і стан здоров’я жителів міських насе-

лених пунктів, одним із найважливіших є рівень 

забрудненості атмосферного повітря міст. Забру-

днення повітря спричинює збільшення захворю-

ваності та смертності в світі, зокрема, понад 80% 

захворювань тією чи іншою мірою залежать від 

якості повітря. Забруднене повітря міст є причи-

ною передчасної смерті мільйонів людей у всьо-

му світі. Причому більшість із цих людей мо-

жуть навіть не знати про рівень забруднення ат- 

мосферного повітря. 

Існує тісна кореляція між забрудненням ат-

мосферного повітря в містах та рівнем захворю-

ваності населення, зокрема, на хвороби органів 

дихання, кровообігу, алергій різноманітного по-

ходження. В науковій урбоекологічній літературі 

навіть існує термін «типово міські хвороби».  

Забруднення атмосферного повітря міст на 

сьогодні можливо навіть ідентифікувати з вико-

ристанням багатозональних космічних знімків та 

багатьох інтернет-сервісів, які дають змогу відс-
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лідкувати стан забруднення атмосфери в місті в 

режимі реального часу.  

Тому проблема забруднення атмосферного 

повітря міст є дуже важливою і вимагає ґрунтов-

них наукових досліджень, які могли б лягти в 

основу розробки ефективних загальнонаціональ-

них та регіональних програм зменшення забруд-

нення атмосфери та захворюваності населення. 

Актуальність дослідження забруднення ат-

мосферного повітря підвищується у зв’язку із 

урбанізацією, розвитком промислових та транс-

портних комплексів міст, підвищенням інтересу 

громадян до якості середовища їх життя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблемі оцінки забруднення атмосферного по-

вітря присвячена значна кількість робіт. Багато 

таких досліджень здійснено для міст України. 

Так, зокрема, стаття [26] присвячена оцінці і 

аналізу забруднення атмосферного повітря м. 

Одеси, [4] – м. Харкова, [24-25] – міст Північно-

Західного Причорномор’я, [23] – м. Миколаїв, 

[13] – м. Херсона, [18] – м. Києва, [38] – м. Дніп-

ра, [7] – міст Чернігівської області, або й загалом 

території України [3, 5, 10, 11, 27]. Проводяться 

такі дослідження і за кордоном. Наприклад, ро-

сійськими дослідниками вивчався вплив забруд-

неності атмосферного повітря на стан здоров’я 

населення міст Єкатеринбургу [1], Новгороду 

[2], Казані [21], інших міст Росії [12]. Відомі та-

кож роботи, присвячені оцінці та аналізу забруд-

нення атмосферного м. Дублін [34], м. Мехіко 

[41], впливу забруднення атмосферного повітря 

на стан здоров’я населення Китаю старшого віку 

[36], оцінці якості повітря в м. Санвей-Сіті (Ма-

лайзія) [30], порівняльній оцінці забрудненості 

повітря 20 міст Індії [35], міст Парижа і Лондона 

[33], оцінці впливу забруднення атмосферного 

повітря на стан здоров'я населення Шотландії та 

отримання вигоди від зменшення концентрації 

полютантів в центрах міст [39], просторовому 

зв’язку між забрудненням повітря та шумом у 

містах Данії [34], взаємозв’язку забруднення ат-

мосферного повітря, здоров'я населення та вики-

дів автотранспорту [42], оцінці взаємозв’язку 

атмосферного забруднення та алергії в м. Рим 

[32] тощо.  

Виділення невирішених раніше частин 

загальної проблеми. Стаття присвячена дослі-

дженню забруднення атмосферного повітря м. 

Луцька. В останні роки рівень його забруднення 

оцінюється як високий. А в першому півріччі 

2018 р. Луцьк взагалі потрапив до трійки міст із 

найвищим рівнем забруднення атмосферного 

повітря в Україні. І це при тому, що місто не є 

великим промисловим центром. Тут практично 

відсутні підприємства, які віддносяться до еко-

логічно «брудних» галузей. Тому питання якості 

повітря у місті є дуже актуальним, має значний 

соціальний резонанс. Результати дослідження 

забруднення атмосферного повітря в контексті 

оцінки екологічного стану території частково 

наведені у монографіях [16] (за період 1990-2000 

р.р.) та [20,22-23] (за період 2000-2010 р.р.). Але 

в останні роки тенденції дещо змінились, а тому 

оцінка забруднення атмосферного повітря у місті 

вимагає суттєвого уточнення.  

Формулювання мети статті. Метою дослі-

дження є визначення особливостей сучасного 

рівня забруднення атмосферного повітря м. Лу-

цька за багаторічний період (2011-2019 рр.), при-

чин та його формування та окреслення основних 

заходів для зниження рівня забруднення.  

Матеріали та методи. Під час підготовки 

статті використані матеріали власних досліджень 

екологічного стану території м. Луцька, а також 

результати лабораторних досліджень забруднен-

ня атмосферного повітря на стаціонарних постах 

у місті, проведених Комплексною лабораторією 

спостережень за забрудненням природного сере-

довища Волинського обласного центру з гідро-

метеорології (ЦГМ). Методи дослідження – екс-

педиційний (для дослідження екологічного стану 

міської території), методи математичної статис-

тики (для статистичної обробки результатів мо-

ніторингу), експертної оцінки (для встановлення 

причин забруднення та екологічних ризиків).  

Для оцінки застосований індекс забруднення 

атмосфери (ІЗА) і комплексний ІЗА (КІЗА), які 

на даний час є одними з основних показників 

якості атмосферного повітря в Україні [4, 26]. 

Для класифікації рівня забруднення використано 

індекс КІЗА, який враховує дані про 5 забруд-

нюючих речовин, для яких значення часткових 

індексів найвищі. Градація цього комплексного 

показника: до 2,5 – умовно чисте атмосферного 

повітря; 2,5-7,5 – слабозабруднене повітря; 7,6-

12,5 – забруднене; 12,6-22,5 – сильнозабруднене; 

22,6-52,5 – брудне; понад 52,5 – екстремально 

брудне. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Луцьк – адміністративний, економічний і культу-

рний центр Волинської області. Місто розташо-

ване на обох берегах р. Стир (притоки р. 

Прип’ять). У транспортному відношенні місто є 

залізничним вузлом, вузлом автомобільних доріг. 

Окрім того, тут знаходиться річкова пристань та 

аеропорт. 

Луцьк розташований в південно-східній час-

тині Волинської області. Економіко-географічне 

розташування міста дуже сприятливе. Луцьк 

знаходиться на невеликій відстані від інших ве-

ликих міст Західної України і з’єднаний з ними 

автомобільними магістралями. Крім того, через 

місто проходять автодороги міждержавного зна-
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чення, що сполучають Україну з Польщею та Бі-

лоруссю. Найближча відстань від міста до дер-

жавного кордону з Польщею близько 105 км (че-

рез прикордонний пропускний пункт Устилуг).  

 Територія міста на сьогодні становить (за 

даними міського управління архітектури та міс-

тобудування) більше 5400 га (54 км2). Чітко про-

стежується тенденція до збільшення площі міс-

та: в 1980 р. вона становила 3810 га, у 1990 р. – 

4280 га, зараз – 5364 га. Площа під забудовою 

становить близько 3500 га, зелені насадження – 

1900 га, із них майже 500 га загального користу-

вання. Розростаючись, місто асимілює навколи-

шні села. Цей процес продовжується і зараз. Йо-

го інтенсивність сьогодні прямо пропорційно 

залежить від збільшення вартості земельних ді-

лянок під забудову та проведення виробничої 

діяльності. Тому площа міста зростатиме і нада-

лі.  

Природні умови території міста досить 

сприятливі для заселення та ведення господарст-

ва. Спеціалізацію Луцька в загальноукраїнському 

та міжнародному поділі праці визначають маши-

нобудування та металообробка, легка і харчова, 

хімічна промисловість та індустрія будівельних 

матеріалів.  

Підприємства розміщені на території міста 

нерівномірно. Найбільше їх скупчення у північ-

но-східній та південно-східній частинах міста. 

Саме підприємства цих районів “забезпечують” 

більшу частину викидів забруднюючих речовин 

від стаціонарних джерел. Аналізуючи розміщен-

ня промислових підприємств по території міста 

можна зробити висновки, що [23]: 

- об’єктивно існують чотири промислових зо-

ни (північно-східна, південно-східна, пів-

денно-західна, західна); 

- станом на сьогодні промислові підприємства 

різного класу шкідливості опинились у зо-

нах житлової забудови; 

- санітарно-захисні зони (СЗЗ) на окремих 

підприємствах відсутні, а на більшості не 

відповідають своєму призначенню та вико-

ристовуються з порушенням режиму; 

- роль санітарно-захисних зон у старопромис-

лових районах відіграє комунально-

складська забудова, розташована навколо 

промислових підприємств, що відділяє під-

приємства від житлових масивів. 

Також суттєвим джерелом забруднення ат-

мосферного повітря міста є транспорт. Кількість 

автотранспорту в місті зростає з року в рік. До 

місцевого транспорту як джерела забруднення 

приєднуються також транзитні потоки. Найбіль-

шою проблемою міського транспортного ком-

плексу є відсутність повних за охопленням міста 

кільцевих (об’їзних) доріг, поганий стан дорож-

нього покриття, перевантаженість окремих ву-

лиць внаслідок низької пропускної спроможності 

та нераціональна структура транспортних потоків.  

Аналіз динаміки викидів забруднюючих ре-

човин в атмосферне повітря (рис. 1) у місті чітко 

виявляє тенденцію до їх зменшення від стаціо-

нарних джерел у порівнянні з початком 90-х ро-

ків ХХ ст. Так вже починаючи з 2012 р. викиди 

забруднюючих речовин від стаціонарних джерел 

у місті не перевищують 1 тис. т за рік. Зменшен-

ня величини викиду у 2018-19 р.р. зумовлені 

тим, що одне з найбільших підприємств-

забруднювачів змінило адресу реєстрації з м. 

Луцька на Луцький район. Проте викиди воно і 

надалі здійснює. 

Натомість у структурі забруднення зросла 

частка викидів від пересувних джерел, перш за 

 

 
Рис. 1. Викиди забруднюючих речовин від стаціонарних джерел, тис. т 
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Рис. 2. Структура викиду забруднюючих речовин в атмосферне повітря у м. Луцьку 

 

все, автотранспорту (рис. 2): в 1990 р. вона ста-

новила 61,4%, в 1995 р. – 75,8%, в 2000 р. – 

80,0%, в 2005 р. – 91,1%, в 2011 р. – 91,3%, в 

2015 р. – 92,2%. Об’єм викидів шкідливих речо-

вин у цілому зменшувався синхронно розвитку 

економічної кризи (зокрема, скороченню проми-

слового виробництва). Сьогодні надзвичайно го-

стро стоїть питання боротьби із забрудненням 

атмосфери не стільки стаціонарними джерелами 

(промисловістю), скільки автотранспортом, кіль-

кість якого в місті постійно збільшується. Почи-

наючи від 2016 р. дані по викидах забруднюючих 

речовин пересувними джерелами у статистичних 

бюлетенях не наводяться. Тому на сьогодні да-

ними офіційної статистики оцінити викиди від 

пересувних джерел неможливо. Використання 

методу екстраполяції степеневої функцією до-

зволило наближено визначити частку пересувних 

джерел у структурі викиду забруднюючих речо-

вин в атмосферне повітря станом на 2020 р. – 

94,58%. Коефіцієнт детермінації при цьому ста-

новив 0,961. Отже, починаючи з 2005 р. і до на-

шого часу «вклад» пересувних джерел у забруд-

нення атмосферного повітря м. Луцька зміню-

ється в межах 90-95% (рис. 2). Тобто саме автот-

ранспорт, найбільшою мірою, зумовлює забруд-

нення повітря у місті.  

За інформацією Регіонального сервісного 

центру ГСЦ МВС у Волинській області в м. Лу-

цьку станом на 20.07.2020 р. зареєстровано 

37115 одиниць транспортних засобів. Реально їх 

набагато більше, оскільки далеко не всі автомо-

білі мають місцеву реєстрацію.  

Цікаво виглядає також динаміка забруднен-

ня атмосферного повітря міста протягом остан-

нього десятиліття. Тренд сумарного забруднення 

повітря і забруднення пересувними джерелами 

буквально співпадають. Коефіцієнт кореляції 

між ними становить 0,95, в той час між сумар-

ним та стаціонарними джерелами – 0,15. Дина-

міка викидів забруднюючих речовин з достат-

ньою достовірністю апроксимується поліномами 

(коефіцієнт детермінації 0,9-0,95). 

В структурі викиду забруднюючих речовин 

стаціонарними джерелами (рис. 3) у 2019 р. най-

більша частка припадала на оксид вуглецю 

(30%), діоксид азоту (19%), інші сполуки азоту 

(24%), неметанові леткі органічні сполуки 

(НМЛОС – 9%), тверді суспендовані частки (8%). 

Моніторинг забруднення атмосферного по-

вітря в місті здійснюється Волинським обласним 

центром з гідрометеорології. У м. Луцьку функ-

ціонує три стаціонарних пости спостереження за 

забрудненням повітря (ПСЗ). Згідно з «Програ-

мою спостережень за забрудненням навколиш-

нього природного середовища», затвердженої 

Наказом МВС України №931 від 16.11.2018 р., та 

«Порядком здійснення державного моніторингу 

в галузі охорони атмосферного повітря», затвер-

дженого Постановою КМ України № 827 від 

14.08.2019 р., така кількість постів є достатньо 

для міста з чисельністю населення міста 

217,315 тис. чол. (станом на 1.01.2020 р.). 

Розміщення постів спостереження ілюструє 

рис. 4. 

Територіальне розміщення цих постів не 

випадкове. Два з них (№5, №7) знаходяться в 

межах відповідно південно-східної та північно-

східної промислових зон міста, а третій (№4) – в 

центрі міста на заплаві р. Сапалаївка, тут знахо-

диться рекреаційна зона вздовж річки від вул. 

Шопена до вул. Чехова. Як уже зазначалось вище, 
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Рис. 3. Структура викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря  

стаціонарними джерелами у 2019 р. 

 

в місті можна виділити 4 промислові зони. Зга-

дані південно-східна та північно-східна є найбі-

льшими за площею, кількістю підприємств та 

щільністю стаціонарних джерел забруднення ат-

мосфери на цих підприємствах.  

За інформацією Центральної геофізичної 

обсерваторії ім. Бориса Срезневського, м. Луцьк 

регулярно потрапляє до переліку міст України із 

найвищим рівнем забруднення атмосферного 

повітря (рис. 5) [17].  

Як видно з рис. 5, за період з 2009 р. і до 

нашого часу величина ІЗА для м. Луцька зміню-

ється в межах 7,7-10,49. Тобто весь цей час ІЗА 

відповідає градації високого рівню забруднення 

(за методикою Центральної геофізичної обсерва-

торії ім. Бориса Срезневського) або забруднено-

му повітрю (за методикою [28]). Величина ІЗА 

дещо зменшувалась у порівнянні із 2010 р. до 

2015 р., а потім – збільшувалась до 2018 р. У 

2019 р. вона знов зменшилась до мінімального 

рівня 2015 р. 

Місце Луцька в переліку (рейтингу) най-

більш забруднених міст України корелює із ве-

личиною ІЗА міста (рис. 6). Так, наприклад, у 

2013-14 р.р. значення ІЗА було відносно невели-

ке (7,99-8,55), місто займало 22 сходинку рейти-

нгу. З 2016 р. значення ІЗА для м. Луцька почало 

збільшуватись і місто почало підніматись в рей-

тингу з 9 до 7 сходинки [17].  

У 2019 р., за усередненими даними спостере-

жень на трьох стаціонарних постах, рівень за-

бруднення атмосферного повітря м.Луцька хара-

ктеризувався наступними показниками у порів-

нянні із ГДК середньодобовою: середньорічна 

концентрація пилу досягала 0,60 ГДК, діоксиду 

сірки – 0,03 ГДК, оксиду вуглецю – 0,12 ГДК, 

діоксиду азоту – 2,06 ГДК, оксиду азоту – 0,61 

ГДК, фенолу – 1,77 ГДК, формальдегіду – 1.83 

ГДК. Перевищення мало місце за вмістом діок-

сиду азоту, фенолу і формальдегіду (табл. 1). По-

рівняно із 2018 р. спостерігалось зростання се-

редньорічних концентрацій пилу з 0,56 до 0,6 

ГДК. Навпаки, зменшення середньорічних кон-

центрацій у 2019 р. спостерігалось за вмістом: 

діоксиду сірки – з 0,04 до 0,03 ГДК, діоксиду 

азоту – з 2,37 до 2,06 ГДК, оксиду азоту з 0,93 до 

0,61 ГДК, фенолу з 1,83 до 1,77 ГДК, формальде-

гіду з 3,13 до 1,83 ГДК. За матеріалами Волинсь-

кого ЦГМ протягом 2019 р. спостерігалось 175 

випадків перевищення ГДК (232 випадків у 2018 

р.). З них 81 випадок – по діоксиду азоту, 93 – по 

фенолу, 1 – по формальдегіду [9].  

У 2018 р., за усередненими даними спосте-

режень на трьох стаціонарних постах мали місце 
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Рис. 4. Схема розміщення стаціонарних постів спостереження за забрудненням атмосферного повітря 

Волинського центру з гідрометеорології у м. Луцьку 

 

 
Рис. 5. Динаміка ІЗА м. Луцька  

(за інформацією Центральної геофізичної обсерваторії ім. Бориса Срезневського) [17] 
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Рис. 6. Динаміка місця м. Луцька в консолідованому рейтингу міст України  

із найбільшим забрудненням атмосферного повітря  

(за даними Центральної геофізичної обсерваторії ім. Бориса Срезневського) [17] 

 

наступні рівні вмісту забруднюючих речовин: 

пилу – 0,56 ГДК, діоксину сірки – 0,04 ГДК, ок-

сиду вуглецю – 0,12 ГДК, діоксиду азоту – 2,37 

ГДК, оксиду азоту – 0,93 ГДК, фенолу – 1,83 

ГДК, формальдегіду –3,13 ГДК. Перевищення, 

традиційно, мало місце за вмістом діоксиду азо-

ту, фенолу і формальдегіду (табл. 1). У порівнян-

ні із попереднім роком збільшились середньорі-

чні концентрації: оксиду азоту з 0,67 до 0,93 

ГДК, фенолу з 1,8 до 1,83 ГДК, формальдегіду з 

2,6 до 3,13 ГДК. Натомість, незначно зменши-

лась концентрація пилу з 0,58 до 0,56 ГДК, окси-

ду вуглецю з 0,15 до 0,12 ГДК, діоксиду азоту з 

2,58 до 2,37 ГДК. Протягом року спостерігалось 

232 випадки перевищення ГДК (234 у 2017 році). 

З них –123 випадки по діоксиду азоту, 2 – по ок-

сиду азоту, 78 – по фенолу, 29 – по формальдегіду. 

У 2017 р., за усередненими даними спосте-

режень на трьох стаціонарних постах спостері-

гались наступні рівні вмісту забруднюючих ре-

човин: пилу – 0,58 ГДК, діоксиду сірки – 0,04 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,15 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,58 ГДК, оксиду азоту – 0,67 ГДК, фенолу – 

1,8 ГДК, формальдегіду – 2,6 ГДК. Зростання 

середньорічних концентрацій порівняно з 2016 р. 

спостерігалось: по оксиду вуглецю з 0,09 до 0,15 

ГДК, діоксиду азоту з 2,54 до 2,58 ГДК, оксиду 

азоту з 0,62 до 0,67 ГДК, фенолу з 1,73 до 1,8 

ГДК, формальдегіду з 2,03 до 2,6 ГДК, а змен-

шення: по пилу з 0,59 до 0,58 ГДК, діоксиду сір-

ки з 0,05 до 0,04 ГДК. Встановлено 234 випадки 

перевищення ГДК (238 у 2016 р.). З них – 164 по 

діоксиду азоту, 52 – по фенолу, 18 – по формаль-

дегіду. 

У 2016 р. рівень забруднення атмосферного 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,58 ГДК, діоксиду сірки – 0,05 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,09 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,54 ГДК, оксиду азоту – 0,62 ГДК, фенолу – 

1,73 ГДК, формальдегіду – 2,03 ГДК. Порівняно 

із 2016 р. зростали середньорічні концентрації: 

пилу з 0,54 до 0,59 ГДК, діоксиду сірки з 0,04 до 

0,05 ГДК, оксиду вуглецю з 0,08 до 0,09 ГДК, ді-

оксиду азоту з 2,38 до 2,54 ГДК, оксиду азоту з 

0,55 до 0,62 ГДК, фенолу з 1,47 до 1,73 ГДК, фо-

рмальдегіду з 1,97 до 2,03 ГДК. Зафіксовано 238 

випадків перевищення ГДК (188 у 2015 р). З них: 

190 – по діоксиду азоту, 39 – по фенолу, 9 – по 

формальдегіду. 

У 2015 р. рівень забруднення атмосферного 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,54 ГДК, діоксиду сірки – 0,04 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,08 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,38 ГДК, оксиду азоту – 0,55 ГДК, фенолу – 

1,47 ГДК, формальдегіду – 1,97 ГДК. Незначне 

зростання середньорічних концентрацій порів-

няно з 2014 р. спостерігалось по: пилу з 0,46 до 

0,54 ГДК, діоксиду азоту з 2,27 до 2,38 ГДК, ок-

сиду азоту з 0,42 до 0,55 ГДК, формальдегіду з 

1,93 до 1,97 ГДК, а зменшення по: діоксиду сірки 

з 0,05 до 0,04 ГДК, фенолу з 1,5 до 1,47 ГДК. 

Протягом року спостерігалось 188 випадків пе-

ревищення ГДК (193 у 2014 р.). З них – 169 ви-

падків перевищень ГДК по діоксиду азоту, 16 – 

по фенолу, 3 – по формальдегіду. 

У 2014 р. рівень забруднення атмосферного 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,46 ГДК, діоксиду сірки – 0,05 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,08 ГДК, діоксиду азоту 
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– 2,27 ГДК, оксиду азоту – 0,42 ГДК, фенолу – 

1,5 ГДК, формальдегіду – 1,93 ГДК. Незначне 

зростання середньорічних концентрацій в порів-

нянні з попереднім роком спостерігалось за вмі-

стом: діоксиду сірки з 0,04 до 0,05 ГДК, діоксиду 

азоту з 2,04 до 2,27 ГДК, оксиду азоту з 0,37 до 

0,42 ГДК, фенолу з 1,47 до 1,5 ГДК, а зменшення 

за вмістом: пилу з 0,52 до 0,46 ГДК, оксиду вуг-

лецю з 0,11 до 0,08 ГДК, формальдегіду з 2,5 до 

1,93 ГДК. Зафіксовано 193 випадки перевищення 

ГДК (140 у 2013 р.). З них – 160 випадків пере-

вищень ГДК по діоксиду азоту, 31 – по фенолу, 2 

– по формальдегіду. 

У 2013 р. рівень забруднення атмосферного 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,52 ГДК, діоксиду сірки – 0,04 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,11 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,04 ГДК, оксиду азоту – 0,37 ГДК, фенолу – 

1,47 ГДК, формальдегіду – 2,50 ГДК. У порів-

нянні із минулим роком незначно зросли концен-

трації: діоксиду азоту з 2,01 до 2,04 ГДК, фенолу 

з 1,37 до 1,47 ГДК, формальдегіду з 2,2 до 2,5 

ГДК, а зменшились: пилу з 0,56 до 0,52 ГДК, ок-

сиду вуглецю з 0,13 ГДК до 0,11 ГДК, оксиду 

азоту з 0,43 до 0,37 ГДК. Зафіксовано 140 випад-

ків перевищення ГДК (141 випадок у 2012 р.). З 

них – 89 випадків перевищень по діоксиду азоту, 

18 – по формальдегіду, 33 –по фенолу. 

У 2012 р. рівень забруднення атмосферного 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,56 ГДК, діоксиду сірки – 0,04 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,13 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,01 ГДК, оксиду азоту – 0,43 ГДК, фенолу – 

1,37 ГДК, формальдегіду – 2,2 ГДК. Зросли у по-

рівнянні з 2011 р. концентрації фенолу з 1,2 до 

1,37 ГДК, зменшились: пилу з 0,59 до 0,56 ГДК, 

оксиду вуглецю з 0,28 до 0,13 ГДК, діоксиду азо-

ту з 2,26 до 2,01 ГДК, оксиду азоту з 0,61 до 0,43 

ГДК, формальдегіду з 2,57 до 2,2 ГДК. Зафіксо-

вано 141 випадок перевищення ГДК (за 2011 р. – 

208 випадків). З них – 87 випадків перевищень 

по діоксиду азоту, 11 – по формальдегіду, 43 – по 

фенолу. 

У 2011 р. рівень забруднення атмосферного 

 

 
Рис. 7. Кратність перевищення ГДК (середньодобового) по забруднюючих речовинах  

в атмосферному повітрі м. Луцька (за матеріалами Волинського ЦГМ) 

 

повітря м. Луцька характеризувався такими усе-

редненими вмістами основних забруднюючих 

речовин: пилу – 0,59 ГДК, діоксиду сірки – 0,04 

ГДК, оксиду вуглецю – 0,28 ГДК, діоксиду азоту 

– 2,26 ГДК, оксиду азоту – 0,61 ГДК, фенолу – 

1,2 ГДК, формальдегіду – 2,57 ГДК. Зросли сере-

дньорічні концентрації: пилу з 0,46 до 0,59 ГДК, 

оксиду вуглецю з 0,18 до 0,28 ГДК, діоксиду азо-

ту з 2,14 до 2,26 ГДК, а зменшились: діоксиду 

сірки з 0,06 до 0,04 ГДК, оксиду азоту з 0,66 до 

0,61 ГДК, фенолу з 1,3 до 1,2 ГДК, формальдегі-

ду з 3,53 до 2,57 ГДК. Зафіксовано 208 випадків 

перевищення ГДК (191 випадок у 2010 р.). З них 

– 162 по діоксиду азоту, 16 – по формальдегіду, 

30 – по фенолу. 

Аналіз рис. 7 дозволив зробити висновок, 

що за більшістю забруднюючих речовин в атмо-

сферному повітрі міста за досліджуваний період 

за усередненими за рік значеннями ГДК серед-

ньодобове не досягається. Але вміст деяких ре-

човин в повітрі міста майже постійно перевище-

ний: фенол (кратність перевищення ГДК зміню-

валась від 1,2 у 2011 р. до 1,83 у 2018 р.), діоксид 

азоту (кратність перевищення ГДК змінювалась 

від 2,01 у 2012 р. до 2,58 у 2017р.) і формальде-

гід (кратність перевищення ГДК змінювалась від 

1,83 у 2019 р. до 3,13 у 2018 р.).  

Чи існує зв’язок між перевищеннями ГДК 
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концентраціями цих речовин? Як видно з коре-

ляційної матриці (табл. 1), чіткого і тісного 

зв’язку не існує. Коефіцієнти кореляції невисокі. 

Це свідчить, що ймовірно ці речовини викида-

ються різними джерелами, причому їх досить 

багато.  

Розглянемо детальніше закономірності змі-

ни концентрації речовин, згаданих в табл. 1, 

адже саме вони, найбільшою мірою, визначають 

особливості забруднення атмосферного повітря 

міста. 

Аналіз динаміки забруднення атмосферного 

 

Таблиця 1 

Кореляційна матриця для кратностей перевищення ГДК концентраціями  

деяких забруднюючих речовин в атмосферному повітрі м. Луцька  
NO2 фенол формальдегід 

NO2 
 

0,447586 0,198885 

фенол 0,447586 
 

0,142495 

формальдегід 0,198885 0,142495 
 

  

повітря забруднюючими речовинами, концент-

рації яких перевищують ГДК, в розрізі окремих 

постів (рис. 8-10) за 2014-19 р.р. дозволив вста-

новити певні закономірності. Так, наприклад, у 

2019 р. у м. Луцьку спостерігався високий рівень 

забруднення атмосферного повітря діоксидом 

азоту. На ПСЗ №4 найвищі середньомісячні кон-

центрації спостерігались у травні (1,87 ГДК), на 

ПСЗ №5 – у липні-серпні (1,99 ГДК), на ПСЗ №7 

– у травні (2,03 ГДК). Перевищень ГДК по діок-

сиду азоту на ПСЗ протягом року зафіксовано 81 

(123 у 2018 р.). Річний хід концентрацій діоксиду 

азоту залежить від інтенсивності транспортних 

потоків, якості паливно-мастильних матеріалів 

та метеорологічних умов.  

Забруднення повітря міста фенолом у 2019 

р. дещо зменшилося. Пік забруднення на всіх 

ПСЗ припав на серпень. На ПСЗ №4 зафіксовано 

19 випадків перевищень ГДК з максимальною 

концентрацією 1,6 ГДК у червні, ПСЗ №5 – 33 

випадки з максимальною концентрацією 1,7 ГДК 

у серпні, ПСЗ №7 – 41 випадок, максимальна 

концентрація 2,14 ГДК у серпні. 

Забруднення атмосферного повітря Луцька 

формальдегідом за 2019 р. також зменшилося. 

Пік забруднення на ПСЗ №5 припадає на червень 

(максимальна концентрація 0,82 ГДК), на ПСЗ 

№7 на травень (1,07 ГДК). На збільшення забру-

днення атмосферного повітря Луцька формаль-

дегідом відчутно впливає велика кількість автот-

ранспорту в місті. 

У 2018 р. також зафіксовано високий рівень 

забруднення атмосферного повітря міста діокси-

дом азоту. На ПСЗ №4 найвищі середньомісячні 

концентрації спостерігались у листопаді (1,90 

ГДК), ПСЗ №5 – у січні (2,15 ГДК), ПСЗ №7 – у 

травні (1,6 ГДК). Протягом року зафіксовано 123 

випадки перевищення ГДК по діоксиду азоту 

(164 у 2017 р.).  

Забруднення повітря міста фенолом у 2018 

р. зросло, зафіксовано два піки забруднення на 

всіх ПСЗ: у січні та у липні. Перший з них 

пов’язаний із переходом населення та установ на 

обігрів приміщень альтернативними видами па-

лива з використанням твердопаливних котлів. На 

ПСЗ №4 зафіксовано 41 випадок перевищень 

ГДК з максимальною концентрацією 1,98 ГДК у 

липні, ПСЗ №5 – спостерігалось 26 випадків, 

максимум – 1,98 ГДК у липні, ПСЗ №7 – 11 ви-

падків, максимум 1,68 ГДК у липні. 

Забруднення атмосферного повітря Луцька 

формальдегідом також зросло. Пік забруднення 

на ПСЗ №5 припадає на липень (1,82 ГДК), ПСЗ 

№7 у липні (2,11 ГДК). Традриційно впливає ве-

лика кількість автотранспорту в місті. 

У 2017 р. концентрація діоксиду азоту також 

зростала. На ПСЗ №4 найвищі середньомісячні 

концентрації спостерігались у липні (1,95 ГДК), 

ПСЗ №5 – у вересні (2,15 ГДК), ПСЗ №7 – у ве-

ресні (2,2 ГДК). Випадків перевищення ГДК по 

діоксиду азоту протягом року зафіксовано 164 

(190 у 2016 р.), найбільше у вересні (55).  

Забруднення повітря міста фенолом у 2017 

р. зросло. Гострих піків на всіх ПСЗ протягом 

року не спостерігалось, але в осінньо-зимові мі-

сяці концентрації зростають у зв’язку з перехо-

дом на альтернативні види палива. На ПСЗ зафі-

ксовано 24 випадки перевищень (максимальна 

концентрація – 1,58 ГДК у вересні), ПСЗ №5 – 18 

випадків (1,48 ГДК у жовтні), ПСЗ №7 –

10 випадків (1,48 ГДК у вересні). 

Забруднення атмосферного повітря Луцька 

формальдегідом також зросло. Пік забруднення 

на ПСЗ №5 припадає на червень (2,79 ГДК), ПСЗ 

№7 – на серпень (2,37 ГДК). 

Забруднення м. Луцька діоксидом азоту у 

2016 р. також було традиційно високим. На ПСЗ 

№4 найвищі середньомісячні концентрації спос-

терігались у червні (1,65 ГДК), ПСЗ №5 – у тра-

вні (1,65 ГДК), ПСЗ №7 – у червні (1,6 ГДК). Ви-

падків перевищення ГДК протягом року – 190 

(169 у 2015 р.).  

Забруднення повітря міста фенолом у 2016 р. 

продовжувало зростати. На ПСЗ №4 зафіксовано 
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14 випадків перевищень ГДК, максимум 1,4 ГДК 

у грудні, ПСЗ №5 –16 випадків (1,3 ГДК у верес-

ні), ПСЗ №7 – 9 випадків (2,4 ГДК у червні). 

Забруднення атмосферного повітря Луцька 

формальдегідом за 2016 р.також зросло. Пік за-

бруднення припадає на липень-серпень – ПСЗ № 

5 (2,08 ГДК), ПСЗ № 7 (1,34 ГДК). 

Рівень забруднення атмосферного повітря у 

м. Луцьку діоксидом азоту у 2015 р. – високий. 

На ПСЗ №4 та №5 найвищі середньомісячні кон-

центрації зафіксовані у грудні (1,55 ГДК та 1,6 

ГДК), ПСЗ №7 – у листопаді (1,95 ГДК). Зафік-

совано 169 випадків перевищення ГДК протягом 

року (160 у 2014 р.) 

Забруднення повітря міста фенолом у 2015 

р. дещо зменшилось. На ПСЗ №4 спостерігалось 

8 випадків перевищень ГДК (максимальна кон-

центрація – 1,5 ГДК у травні), ПСЗ№5 –3 випад-

ки перевищення ГДК (1,3 ГДК у червні), ПСЗ №7 

– 5 випадків перевищення (1,6 ГДК у травні). 

Забруднення атмосферного повітря Луцька 

формальдегідом протягом 2015 р. зросло. Пік 

забруднення припадає на липень-серпень з мак-

симальною концентрацією 1,2 ГДК на ПСЗ №5 

та 0,8 ГДК на ПСЗ №7.  

Забруднення м. Луцька діоксидом азоту у 

2014 р. також перевищувало допустимі нормати-

ви. На ПСЗ №4 та №5 найвищі середньомісячні 

концентрації спостерігались у листопаді (1,45 

ГДК та 1,5 ГДК), ПСЗ №7 – у травні (1,5 ГДК). 

Випадків перевищення ГДК протягом року зафі-

ксовано 160 (89 у 2013 р.). 

Рівень забруднення повітря міста фенолом у 

2014 р. підвищився. Причому на ПСЗ №5 він був 

найвищим – 13 випадків (максимальна концент-

рація – 1,8 ГДК у лютому), ПСЗ №4 –13 випадків 

(1,6 ГДК у лютому), ПСЗ №7 – 5 випадків (1,3 

ГДК у травні). 

Ситуація із забрудненням повітря міста фо-

рмальдегідом у 2014 р. значно покращилась, що і 

зменшило значення ІЗА по Луцьку (ІЗА – 7,99, 

22 місце по Україні). Пік забруднення припадає 

на літній період – ПСЗ № 5 (1,1 ГДК у липні), 

ПСЗ №7 (1,02 ГДК у червні). Зафіксовано лише 

по одному випадку перевищення ГДК на кожно-

му із ПСЗ , у 2013 році – 18 випадків. 

Отже, забруднення атмосферного повітря в 

місті, найбільшою мірою визначається концент-

раціями діоксиду азоту, фенолу та формальдегіду.  

Основними джерелами надходження оксидів 

азоту, зокрема, NO2 в атмосферу є викиди проду-

ктів високотемпературного і неповного згорання 

палива (вихлопні гази автотранспорту, викиди 

промислових підприємств і теплових електрос-

танцій). Також діоксид азоту надходить в атмос-

феру внаслідок мікробіологічних процесів, що 

відбуваються у ґрунті, фотохімічного окислення 

аміаку і закису азоту в атмосфері. Вміст діоксиду 

азоту залежить від багатьох чинників: урбаніза-

ції, кількості транспорту, сезонності, температу-

ри повітря. Небезпека зростання вмісту цієї за-

бруднюючої речовини збільшується внаслідок 

глобальних змін клімату. Викиди оксидів азоту в 

атмосферу також призводять до виникнення кис-

лотних дощів [12]. 

Фенол викидається у атмосферне повітря 

міст внаслідок функціонування підприємств, в 

технологічних процесах яких відбувається тер-

мічна переробка органічної сировини (деревооб-

робна, целюлозно-паперова, хімічна, нафтохімі-

чна промисловість, виготовлення штучних смол, 

пластмаси тощо). Тенденція до збільшення за-

бруднення атмосферного повітря м. Луцька фе-

нолом також може бути частково пояснена пере-

орієнтацією на альтернативні види палива для 

опалення житлових та комунальних будівель мі-

ста, диверсифікацією споживання палива з ме-

тою зменшення енергетичної залежності від ім-

портного газу. При спалюванні твердого палива 

викиди фенолу зростають на порядок [3, 4].  

Формальдегід в атмосфері синтезуються вна-

слідок фотохімічних процесів під впливом ульт-

рафіолетового випромінювання. Джерелами ан-

тропогенного надходження формальдегіду у до-

вкілля є також: металургійні та хімічні підприєм-

ства, виготовлення меблів, полімерів та будівель-

них матеріалів. Останнім часом у великих містах 

основним джерелом забруднення атмосферного 

повітря є автотранспорт, вихлопні гази якого міс-

тять високі концентрації формальдегіду, що утво-

рюється за неповного згорання палива. Останні 

дослідження доказують, що формальдегід надхо-

дить в атмосферу не тільки від промислових і 

природних (лісові та торфові пожежі) джерел, але 

й утворюється як вторинний продукт у результаті 

комплексу фотохімічних реакцій у взаємодії з ме-

таном, оксидами азоту та іншими вуглеводневими 

сумішами, які є в забрудненій атмосфері [3]. Сут-

тєво впливає на зростання вмісту формальдегіду в 

атмосферному повітрі міста в зміна метеорологі-

чних умов. Концентрації формальдегіду в атмос-

ферному повітрі характерна чітка сезонність, збі-

льшення концентрації в літній період, що зале-

жить від температури повітря й інтенсивності 

прямої сонячної радіації [6]. 

Отже, склад та концентрації забруднюючих 

речовин, які перевищують ГДК, ще раз доводить 

висловлену тезу про те, що основним джерелом 

забруднення атмосферного повітря в місті є саме 

автотранспорт. У складі відпрацьованих газів ав-

томобілів найбільша частка за об'ємом припадає 

на оксид вуглецю (0,5-10%), оксиди азоту (до 

0,8%), неспалені вуглеводні (0,2-3,0%), альдегіди 

(до 0,2%) та сажу. В абсолютних величинах на 1 т 
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пального двигун внутрішнього згорання викидає з 

вихлопними та картерними газами: 200 кг СО, 25 

кг вуглеводнів, 20 кг оксидів азоту, 1 кг сажі, 1 кг 

сірчистих сполук [5]. 

Можна зробити наступний проміжний під-

сумок: ми звикли до того, що м. Луцьк належить 

до міст із відсутніми крупними підприємствами, 

екологічно шкідливими виробництвами, значною 

площею озеленення і, як наслідок, сприятливою 

екологічною ситуацією. На жаль, на сьогодні це 

не так. Сучасні реалії змушують вести мову про 

серйозні екологічні проблеми, які стоять перед 

містом і вимагають негайного розв’язання. І най-

гострішою з них є проблема забруднення атмос-

ферного повітря. Підтвердженням тому є знахо-

дження міста в першій десятці міст України за 

забрудненням атмосферного повітря протягом 

кількох минулих років.  

Що робиться на сьогодні в місті для поліп-

шення ситуації? Протягом кілька останніх років 

серед екологічних проблем міста жителів най-

більш турбувала проблема смороду в південно-

західній та південній частинах міста. Джерелом 

неприємного запаху були поля фільтрації Гнідав-

ського цукрового заводу, на які скидались відхо-

ди виробництва спирту. Речовини, що потрапля-

ли в атмосферне повітря з полів, зумовлювали 

подразнення слизових оболонок дихальних ор-

ганів, очей та шкіри, погіршували стан здоров’я 

мешканців Луцька. Лише протягом травня-липня 

2019 р. до міської ради надійшло 1272 скарги на 

неприємний запах. Наприклад, внаслідок переві-

рки, проведеної 09.07.19 р. у 5 місцях відбору 

(дачна забудова масиву “Світанок, вулиці Львів-

ська, Ковельська, Станіславського, бульвар Дру-

жби Народів) виявлено перевищення концентра-

ції аміаку (від 2,3-22,6 ГДК), сірководню (2-10 

ГДК), оцтової кислоти (2,6 ГДК) [9]. Відділом 

екології Луцької міської ради було проведено ряд 

заходів по вирішенню проблеми. Зокрема, при-

пинено скид відходів спиртового виробництва на 

поля фільтрації, розроблено план заходів для 

зменшення забруднення атмосферного повітря в 

зоні дії підприємства. В результаті влітку 2020 р. 

неприємний запах в південній та південно-

західній частині міста відсутній. Це приклад ви-

рішення екологічної проблеми міською владою 

спільно з громадськістю міста. 

В місті діє «Комплексна програма охорони 

навколишнього природного середовища міста 

Луцька на 2018-2020 роки” [13]. В розділі «Охо-

рона атмосферного повітря» вона передбачає ре-

алізацію низки заходів. А саме: проведення інве-

нтаризації викидів забруднюючих речовин в ат-

мосферне повітря (ПрАТ “Луцький пивзавод”, 

ПАТ “Луцьк Фудз, Луцьке МПД ДП “Укрспирт”, 

ПАТ “Волиньгаз”, ПрАТ “СКФ Україна”), здійс-

нення лабораторного контролю викидів забруд-

нюючих речовин в атмосферне повітря стаціона-

рними джерелами (ПрАТ “СКФ Україна”, ДП 

“АСЗ № 1” ПАТ “АК “Богдан Моторс”), прид-

бання та встановлення пилогазоочисного устат-

кування (ДП ЛРЗ “Мотор”, ПАТ “Теремно Хліб) 

тощо [13]. Все це потрібні заходи. Але стосують-

ся вони переважно підприємств, які мають стаці-

онарні джерела викидів. А в структурі забруд-

нення атмосферного повітря міста останнім ча-

сом близько 95% припадає на пересувні джерела, 

зокрема, автотранспорт. 

Ще одною позитивною практикою міської 

влади останнім часом є спроба налагодити опе-

ративний моніторинг з використанням дистан-

ційних методів та інтерактивних карт. Зокрема, 

створена платформа для автоматичного збору 

даних та здійснення моніторингу за якісним ста-

ном атмосферного повітря (рис. 11) [24]. За до-

помогою аналітичного модулю можливо проди-

витись статистичні дані за попередній період, 

побудувати діаграми, співставити якісний стан 

атмосферного повітря за 5 параметрами (аміак, 

діоксид азоту, оксид вуглецю, частки пилу розмі-

ром 2,5 і 10 мкм), стан метеорологічних компо-

нентів тощо.  

Висновки. Отже, підсумовуючи вище ви-

кладене можна зробити висновки, що забруднен-

ня атмосферного повітря перетворюється для м. 

Луцька на найважливішу екологічну проблему, 

яка вже на сьогодні суттєво погіршує умови 

проживання та стан здоров'я населення міста. В 

розрізі забруднювачів в останні роки найбільша 

частка (понад 95%) припадає на пересувні дже-

рела, перш за все автотранспорт. В розрізі забру-

днюючих речовин постійне перевищення ГДК в 

атмосферному повітрі фіксується для діоксиду 

азоту, фенолу та формальдегіду. Але вміст ще 

деяких забруднюючих речовин в атмосферному 

повітрі впритул наближається до ГДК. Так, на-

приклад, концентрація оксиду азоту на ПСЗ №5 

в 2019 р. становила в лютому – 0,96 ГДК, в бере-

зні – 0,87 ГДК, в травні – 0,95 ГДК, в 2018 р. в 

лютому – 0,91 ГДК, в березні – 0,91 ГДК, в квітні 

– 0,94 ГДК, в травні – 1,02 ГДК, в червні – 

0,96 ГДК, в липні – 1,15 ГДК, в листопаді – 1,62 

ГДК. Тому прогнозуємо, що якщо не будуть вжи-

ті негайні та ефективні заходи для зменшення 

забруднення, концентрація цих речовин також 

може перевищувати ГДК і суттєво впливати на 

величину ІЗА вже в недалекому майбутньому.  

Заходи, які на сьогодні вживаються владою 

у місті для зменшення забруднення атмосферно-

го повітря є правильними, але недостатніми. Во-

ни спрямовані, передусім, на стаціонарні джере-

ла викидів. Такі викиди також потрібно контро-

лювати і зменшувати, але вони становлять лише 



Вісник Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна  

- 359 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 11. Інтерфейс та ана-

літичний модуль платфор-

ми для автоматичного збо-

ру даних та здійснення мо-

ніторингу за якісним ста-

ном атмосферного повітря 

м. Луцька 

(https://air.lutskrada. gov.ua) 
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3-5% сумарних викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря м. Луцька. Ще один важли-

вий чинник збільшення забруднення повітряного 

басейну міста – викиди котелень та окремих кот-

лів, які переорієнтувались на тверде паливо з ме-

тою диверсифікації використання палива і змен-

шення газової залежності. Вплив цього чинника 

вже відчутно проявляється за результатами моні-

торингу. З іншого боку, немає іншого шляху в 

енергозабезпеченні нашої держави окрім змен-

шення використання газу і залежності від країн-

експортерів газу.  

Насамкінець пріоритетним напрямком захо-

дів охорони атмосферного повітря в м. Луцьку є 

зменшення викидів пересувних джерел, зокрема 

автотранспорту. Для цього слід: 

– оптимізувати транспортну мережу міста, ро-

зробити нову ефективну схему руху транс-

порту, структуру і обсяги транспортних по-

токів у місті; 

– здійснювати планування та забудову міста з 

дотриманням нормативно визначеної відс-

тані до транспортних шляхів, унеможливити 

хаотичну, безсистемну забудову центральної 

частини міста, нове житлове будівництво 

дозволити лише у новостворених кварталах, 

розбудувати мережу автопарковок в місті, 

жорстко контролювати дотримання заборо-

ни паркування в окремих частинах міста; 

– добудувати мережу об’їзних доріг з метою 

зменшення ймовірності потрапляння тран-

зитних транспортних потоків у центр міста; 

– впровадити в місті автоматизовану систему 

регулювання дорожнього руху, удосконали-

ти управління сигналами світлофорів, ство-

рювати так звані «зелені хвилі»; 

– максимально перейти на електричний гро-

мадський транспорт, збільшити кількість 

тролейбусів, відмовитись від маршруток на 

користь тролейбусів, добудувати контактну 

мережу у районах, де вона нині відсутня; 

– проводити популяризацію громадського 

транспорту з метою відмови мешканців міс-

та від поїздок особистим транспортом; 

– створити «перехоплюючі» парковки (так 

звані «Park+Ride») на в’їздах в місто біля 

зупинок громадського транспорту; 

– розвивати велосипедний рух в місті, ство-

рювати велосипедну інфраструктуру;  

– збільшувати кількість зелених насаджень у 

місті, особливо вздовж вулиць та автодоріг з 

інтенсивним рухом. 

Імплементація кожного із цих заходів не є 

панацеєю, але дозволить на якусь частку змен-

шити забруднення атмосферного повітря міста і 

поліпшити умови проживання містян. Впрова-

дження всього комплексу заходів дозволить до-

сягнути кумулятивного ефекту і зменшити за-

бруднення вже на суттєву величину, сприятиме 

підвищенню привабливості міста для лучан та 

туристів.  
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CURRENT STATE OF AIR POLLUTION OF LUTSK TOWN 

 

Introduction. Air pollution is an important factor influencing the quality of life and health of peoples. It 

is increasing due to urbanization, development of industrial and transport complexes of cities. The same 

tendencies are characteristic for the state of air pollution in Lutsk. In recent years, the level of its pollution is 

estimated as high. And in the first half of 2018, Lutsk was among the top three cities with the highest level of 

air pollution in Ukraine. Although the town is not a major industrial center. 

The purpose of article. The purpose of the study is assessment and analyze the current level of air pol-

lution in Lutsk for many years (2011-2019). 

Methods. Research methods – expeditionary (for research the ecological condition of the urban area), 

methods of mathematical statistics (for statistical processing of monitoring results), expert assessment (to 

establish the causes of pollution and environmental risks). 

The materials of own researches of an ecological condition of the Lutsk territory, and also results of la-

boratory researches of atmospheric air pollution on stationary posts in the town are used. They were con-

ducted by the Integrated Laboratory for Environmental Pollution Observations of the Volyn Regional Center 

for Hydrometeorology. 

Results. The structure of pollutant emissions in the town is analyzed. It is established that the share of 

emissions from mobile sources (vehicles) increased from 61.4% in 1990 to 92.2% in 2015 and 94.6% in 

2020. For the period from 2009 to the present the air pollution index (API) for the Lutsk town varies between 

7.7 and 10.49 (high level of pollution). The size of the API slightly decreased until 2015, and then increased 

until 2018. The place of Lutsk in the ranking of the most polluted cities in Ukraine correlates with the value 

of the API. In 2013-14 API was relatively low – 7.99-8.55. Lutsk occupied 22 steps. Since 2016, API for the 

Lutsk has started to increase. The city rating rose from 9 to 7 steps. Concentrations of nitrogen dioxide, phe-

nol and formaldehyde in the air of the town constantly exceed the maximum concentration limits. 
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The scientific novelty is to analyze the dynamics of the content in the town air of substances whose 

concentrations exceed the maximum allowable, to study the causes of pollution, to develop a set of measures 

to reduce air pollution in Lutsk. 

Practical significance is determined by the possibility of using the obtained results to develop a set of 

measures to reduce air pollution in Lutsk. 

Keywords: atmospheric air, pollutant, air pollution index, pollution level, stationary emission sources, 

mobile emission sources, air pollution monitoring, measures to reduce air pollution. 
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